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Gebrauchsanweisung 
Vorbemerkung: Chronische Hautwunden sind in aller Regel mit Wundexsudaten, abgestoßenen, verdickten 
Fibrinbelägen, nekrotischem Gewebe und Zelltrümmern belegt. Diese Beläge bieten nicht nur für pathogene 
Keime, sondern auch für transiente oder residente Keime der Hautflora gute Wachstumsbedingungen, so dass 
die natürliche Wundheilung erheblich verzögert werden kann. Daher ist eine schonende Wundreinigung und 
gleichzeitige, dauerhafte Wundbefeuchtung angezeigt.
Produktprofil und Einsatzgebiete: octenilin® Wundgel kann eingesetzt werden, z.B.: • Zur Befeuchtung und 
Reinigung von belegten, kontaminierten und chronischen Hautwunden sowie von Verbrennungswunden. • für 
die konservierende Befeuchtung von Verbänden und von Wundauflagen • zum Lösen von verkrusteten Belägen 
• zur Unterstützung des natürlichen Heilungsprozesses • zur Versorgung thermisch verursachter Wunden 
(Verbrennungswunden)
Die Anwendung des octenilin® Wundgels ist schmerzfrei und wird auch von Allergikern gut vertragen. 
Anwendung allgemein: Nur zur äußerlichen Anwendung bei Hautwunden. octenilin® Wundgel ist für den 
wiederholten und langfristigen Gebrauch geeignet. Die langfristige Anwendung von octenilin® Wundgel sollte unter 
medizinischer Aufsicht erfolgen. Begleitend zum Debridement sollte die Wunde immer zuerst gespült und gereinigt 
werden, so dass leicht lösbare Beläge bereits entfernt sind, bevor die Wunde mit dem octenilin® Wundgel weiter 
behandelt wird. 
Die Wunde vollständig mit octenilin® Wundgel bedecken (1-5 mm). Zum zusätzlichen Bedecken oder Füllen 
der Wunde kann octenilin® Wundgel auf Umschläge, Gazen, Kompressen sowie andere saugfähige Materialien 
oder wundfüllende Materialien aufgebracht werden. Das octenilin® Wundgel deckt die Wunde ab, indem es eine 
physikalische Barriere bildet, die die Wunde vor externen Einflüssen (z. B. Staubpartikel und Keime) schützt. 
Während der Abdeckung befeuchtet das Gel zusätzlich die Wunde.
Durch diese Befeuchtung der Wundoberfläche können Beläge schonend gelöst und mit dem nächsten 
Verbandswechsel entfernt werden.
octenilin® Wundgel kann bis zum nächsten Verbandwechsel auf der Wunde verbleiben. Die Häufigkeit des 
Verbandwechsels hängt von der Beschaffenheit der Wunde und der Exsudatmenge ab und ist der jeweiligen 
Wundsituation anzupassen, sollte jedoch nach max. 3 Tagen erfolgen. In Kombination mit Fettgazen ist der Verband 
täglich zu wechseln und die Wunde zu reinigen. Auf eine phasengerechte Auswahl der Wundauflage ist zu achten. 
Der Sekundärverband ist so auszuwählen, dass einerseits das Gel nicht austrocknet, andererseits die Wundränder 
und die wundumgebende Haut nicht mazerieren. 
Zur Bedeckung, Befeuchtung und Reinigung von belegten, kontaminierten und chronischen Hautwunden sowie 
von Verbrennungswunden. 
Patienten mit chronischen Wunden sind häufig temperaturempfindlich. octenilin® Wundgel kann unmittelbar vor der 
Anwendung auf Körpertemperatur erwärmt werden.

Reinigung der Wundumgebung: Um das Risiko einer Keimverschleppung in die Wunde zu minimieren, ist eine 
gründliche, großflächige Reinigung des gesamten Wundumfeldes mittels octenilin® Wundspüllösung zu empfehlen. 
Gewebeverträglichkeit und Biokompatibilität: Nicht reizend; nicht sensibilisierend; schmerzfrei in 
der Anwendung, keine Gewebetoxizität mit Hemmung der Granulation und Epithelisierung. Die gute 
Gewebeverträglichkeit von Octenidindihydrochlorid ist durch langjährige klinische Erfahrung und durch klinische 
Untersuchungen mit octenisept® auch an chronischen Wunden belegt worden.
Nebenwirkungen: Bislang nicht beobachtet.
Wechselwirkungen: In Kombination mit Fettgazen kann es zum Antrocknen und dadurch zu einem erschwerten 
Ablösen der Fettgaze kommen. Um das Antrocknen der Fettgaze zu vermeiden, sollte ein täglicher Verbandwechsel 
mit Reinigung der Wunde durchgeführt werden. Zum besseren Ablösen kann der Verband mit octenilin® 
Wundspüllösung getränkt werden.
Nicht in Kombination mit anionischen Tensiden oder anderen wundreinigenden Seifen, Salben, Ölen, Enzymen 
o.ä. verwenden, da dies zur Beeinträchtigung der Konservierung führen kann. Nicht in Kombination mit PVP-Jod 
anwenden, da dies zu Verfärbungen und Einschränkung der antiseptischen Wirkung des PVP-Jod führen kann.
Gegenanzeigen: Bei bekannter Allergie oder Verdacht auf Allergie gegen einen oder mehrere Inhaltsstoffe darf 
octenilin® Wundgel nicht eingesetzt werden. In Zweifelsfällen ist Rücksprache mit dem Arzt zu halten. 
Um möglichen Gewebeschädigungen vorzubeugen, darf octenilin® Wundgel nicht an hyalinem Knorpel, am 
Auge, im Ohr, in der Nase, der Harnblase und in der Bauchhöhle angewendet werden! Nicht zur Infusion 
oder Injektion anwenden!
Nicht einnehmen!
Allgemeine Sicherheitshinweise: Nur einwandfreie und unbeschädigte Gebinde verwenden. Produkt vor direkter 
Sonneneinstrahlung schützen. Zur Vermeidung einer Keimverschleppung bei der Anwendung des octenilin® 
Wundgels ist darauf zu achten, dass die Verpackung nicht in Kontakt mit der Wunde kommt!
– Medizinprodukt – Vor Kindern sicher aufbewahren! 
Zusammensetzung / technische Angaben: Gereinigtes Wasser, Propylenglykol, Hydroxyethylcellulose, 
Octenidindihydrochlorid. 
Aussehen und Geruch: Klares bis opales und geruchsloses Gel. 
Bei Lagerung der ungeöffneten Verpackung bei +5  °C bis +25  °C ist das octenilin® Wundgel bis zum 
Haltbarkeitsdatum (s. Prägung) haltbar. Nach dem Öffnen muss das octenilin® Wundgel innerhalb von 8 Wochen 
aufgebraucht werden.
Entsorgung: Restentleerte Verpackungen können dem Hausmüll zugeführt werden.

Originalität: STERILE  – Steril, originalitätsverschlossen.

Stand der Information: 02/2020

Instrukcja stosowania
Uwagi wstępne: Przewlekłe (chroniczne) rany skóry pokryte są zwykle płynami wysiękowymi, niepotrzebnymi, 
zgrubiałymi nalotami włóknikowymi, obumarłą tkanką oraz tak zwanymi szczątkami komórkowymi. Warstwy te 
zapewniają dobre warunki wzrostu drobnoustrojom patogennym, prowadząc do przejściowej lub stałej kolonizacji, 
co może znacznie wydłużyć proces naturalnego gojenia się ran. Dlatego też wskazane jest ostrożne oczyszczanie i 
równocześnie długotrwałe nawilżanie ran.
Profil produktu oraz jego zastosowanie: octenilin® żel do ran można stosować np.: • do nawilżania i oczyszczania 
zainfekowanych, skontaminowanych ran przewlekłych oraz ran oparzeniowych. • do zwilżania bandaży lub 
opatrunków w celu przedłużenia ich trwałości • do usuwania tkanki martwiczej • do usuwania stwardniałych warstw 
• do wspomagania naturalnego procesu gojenia • do zaopatrywania ran spowodowanych działaniem czynnika 
termicznego (ran oparzeniowych)
Stosowanie octenilin®  żel do ran jest bezbolesne i jest on dobrze tolerowany przez alergików.
Ogólne informacje o zastosowaniu: Do pokrywania, nawilżania i czyszczenia zainfekowanych, skontamiowanych 
ran przewlekłych, ran pooperacyjnych oraz ran oparzeniowych. Tylko do zastosowania zewnętrznego na rany skóry. 
octenilin® żel do ran nadaje się do wielokrotnego i długotrwałego stosowania. Długotrwałe stosowanie octenilin® żelu 
do ran powinno odbywać się pod nadzorem lekarza.
Przed opracowaniem rany należy zawsze najpierw przepłukać i oczyścić ranę, tak aby łatwo odrywające się martwicze 
części tkanek były usunięte przed dalszym zaopatrzeniem rany produktem octenilin® żel do ran.
Ranę pokryć całkowicie produktem octenilin® żel do ran (1-5 mm). Do dodatkowego pokrywania lub wypełniania 
rany produkt octenilin® żel na rany można nakładać na okłady, gazy, kompresy oraz inne materiały wchłaniające lub 
materiały wypełniające ranę.  
Produkt octenilin żel do ran przykrywa ranę, tworząc barierę fizyczną, która chroni ranę przed czynnikami 
zewnętrznymi (np. cząsteczkami kurzu i zarazkami). Podczas pokrywania żel nawilża dodatkowo ranę.
Dzięki takiemu nawilżeniu powierzchni rany możliwe jest delikatne oderwanie włóknika i martwiczych części tkanek 
i ich usunięcie podczas następnej zmiany opatrunku.
Produkt octenilin® żel do ran może pozostać na ranie do następnej zmiany opatrunku. Częstość zmiany opatrunku 
zależy od właściwości rany i ilości wysięku oraz należy ją dostosować do konkretnej sytuacji i stanu rany, jednak 
powinno to mieć miejsce po max. 3 dniach. W połączeniu z natłuszczonymi gazami opatrunek należy zmieniać 
codziennie i oczyszczać ranę. Należy zwracać uwagę na dobór opatrunku odpowiedni do konkretnej fazy gojenia. 
Opatrunek wtórny należy tak dobrać, aby z jednej strony żel nie wysychał, a z drugiej strony krawędzie rany i skóra 
otaczająca ranę nie ulegały maceracji.
Pacjenci z przewlekłymi ranami są często wrażliwi na temperaturę. Produkt octenilin® żel do ran można bezpośrednio 
przed zastosowaniem ogrzać do temperatury ciała.
Oczyszczanie otoczenia rany: W celu zminimalizowania ryzyka przeniesienia mikroorganizmów do rany zalecane 
jest dokładne, obejmujące dużą powierzchnię oczyszczenie całego otoczenia rany przy użyciu produktu octenilin® 

roztwór do płukania ran.
Tolerancja tkankowa i biokompatybilność: Nie podrażnia, nie uczula, bezbolesny podczas zastosowania, nie 
wywołuje toksyczności tkankowej powiązanej z hamowaniem ziarninowania i epitelializacji. Dobra tolerancja 
tkankowa dichlorowodorku octenidyny jest potwierdzona długoletnim doświadczeniem klinicznym i badaniami 
klinicznymi z produktem octenisept® również w przypadku ran przewlekłych.
Skutki uboczne: Dotychczas nie zaobserwowano.
Interakcje: W połączeniu z natłuszczonymi gazami może dojść do przyschnięcia i tym samym do utrudnionego 
oddzielenia gazy natłuszczonej. W celu uniknięcia przyschnięcia gazy natłuszczonej należy codziennie zmieniać 
opatrunek i przeprowadzać oczyszczanie rany. W celu lepszego oddzielania opatrunek można zwilżyć produktem 
octenilin® roztwór do płukania ran.
Nie stosować w połączeniu z anionowymi związkami powierzchniowo czynnymi lub innymi oczyszczającymi rany 
mydłami, maściami, olejkami, enzymami itp., ponieważ może to prowadzić do niekorzystnego wpływu na konserwację.
Nie stosować w połączeniu z PVP-jodem, ponieważ może to prowadzić do przebarwień i ograniczenia działania 
antyseptycznego PVP-jodu.
Przeciwwskazania: W przypadku stwierdzonego uczulenia lub podejrzenia uczulenia na jeden lub kilka składników 
nie wolno stosować produktu octenilin® żel do ran. W razie wątpliwości należy skonsultować się z lekarzem.
W celu zapobiegania możliwym uszkodzeniom tkanek nie wolno stosować produktu octenilin® żel do ran na 
chrząstce szklistej, do oczu, w uszach, nosie, pęcherzu moczowym i jamie brzusznej! Nie stosować do infuzji 
ani do wstrzyknięć!
Nie spożywać! Nie połykać.
Ogólne informacje dotyczące bezpieczeństwa: Stosować tylko nienaganne i nieuszkodzone pojemniki. Produkt 
chronić przed bezpośrednim nasłonecznieniem. Nie zamrażać. W celu uniknięcia przeniesienia mikroorganizmów 
podczas zastosowania produktu octenilin® żel do ran należy uważać, aby opakowanie nie miało styczności z raną!
– Wyrób medyczny – Przechowywać w miejscu niedostępnym dla dzieci!
Skład/dane techniczne: woda oczyszczona, glikol proplylenowy, hydroksyetyloceluloza, dichlorowodorek oktenidyny.
Wygląd i zapach: przejrzysty, bezwonny i prawie bezbarwny żel.
W przypadku przechowywania nieotwartego opakowania w temperaturze +5°C do +25°C produkt octenilin® żel do 
ran zachowuje trwałość do terminu ważności (patrz tłoczenie). Po otwarciu produkt octenilin® żel do ran należy zużyć 
w ciągu 8 tygodni.
Usuwanie odpadów: Opróżnione z pozostałości opakowania można usuwać razem z odpadami domowymi.

Oryginalność: STERILE  – sterylny, oryginalne zamknięcie.

Stan informacji na: 02/2020

Notice d’utilisation
Généralités: les plaies chroniques présentent généralement un excès d’exsudats, de fibrine desquamée et 
épaissie, de tissus nécrosés et de débris cellulaires. Ces dépôts offrent, des conditions de croissance idéales 
pour les germes pathogènes, la flore transitoire ainsi que la flore cutanée résidente et risquent de retarder 
considérablement la cicatrisation naturelle de la plaie. Il est donc préconisé de procéder à un nettoyage de la 
plaie tout en assurant un environnement humide.
Domaines d’application: octenilin® gel pour les plaies peut-être utilisé par exemple: • Pour humidifier et 
nettoyer les plaies nécrotiques, contaminées et chroniques ainsi que les plaies causées par des brûlures. 
• pour éliminer les débris incrustés • pour favoriser le processus de cicatrisation naturelle • pour les soins des 
blessures thermiques (brûlures)
L’utilisation d’octenilin® gel pour les plaies est indolore et bien tolérée par les personnes allergiques.
Conseils d’utilisation : réservé à l’usage externe sur les plaies cutanées. octenilin® gel pour plaies convient 
pour une utilisation répétée et de longue durée. L’utilisation prolongée d’octenilin® gel pour plaies doit être 
effectuée sous contrôle médical.
Avant le débridement, il convient de rincer et nettoyer la plaie afin d’éliminer les dépôts faciles à enlever avant 
de poursuivre le traitement avec octenilin® gel.
Appliquer octenilin® gel afin de recouvrir complètement la plaie (appliquer une couche de 1 à 5 mm). Afin 
également de recouvrir ou de combler la plaie, vous pouvez appliquer octenilin® gel sur une compresse, sur de 
la gaze ou sur un autre matériau absorbant ou permettant de combler la plaie. Le gel octenilin pour les plaies 
recouvre la plaie en formant une barrière physique qui protège la plaie des influences externes (p. ex. particules 
de poussière et germes). Tout en recouvrant la plaie, le gel l’humidifie également.
Cette hydratation de la surface de la plaie permet de dissoudre en douceur les dépôts incrustés qui seront 
enlevés au prochain changement du pansement.
octenilin® gel peut-être laissé sur la plaie jusqu’au prochain changement de pansement. La fréquence de 
changement du pansement dépend de l’état de la plaie et le la quantité d’exsudat et doit être adaptée à chaque 
plaie. Cependant, elle ne doit pas dépasser 3 jours. Si l’on utilise du tulle gras, il faut changer le pansement et 
nettoyer la plaie tous les jours.
Il faut prendre soin de bien choisir le pansement correspondant à la phase de cicatrisation en cours. Il faut 
choisir un pansement secondaire qui, d’une part, ne dessèche pas le gel et, d’autre part, ne fasse pas macérer 
les berges de la plaie et la peau péri-lésionelle.
Pour recouvrir, humidifier et nettoyer les plaies nécrotiques, contaminées et chroniques ainsi que les plaies 
causées par des brûlures.
Les patients présentant des plaies chroniques sont souvent sensibles aux changements de température. Il est 
possible de réchauffer octenilin® gel juste avant utilisation pour le porter à température du corps.

Nettoyage du pourtour de la plaie  : un nettoyage complet et étendu de la plaie et de son pourtour avec 
octenilin® solution est recommandé afin de limiter le risque de contamination par les germes environnants.
Tolérance tissulaire et biocompatibilité  : n’irrite pas la peau et n’induit pas de réaction allergique. Son 
utilisation est indolore, il ne présente pas de toxicité tissulaire ni n’altère les mécanismes de granulation et 
d’épithélialisation. Les nombreuses années d’expérience et de recherches cliniques ont confirmé la bonne 
tolérance tissulaire du dichlorhydrate d’octénidine sur les plaies chroniques.
Effets indésirables: aucun effet non souhaité ou gênant n’a été observé jusqu’à ce jour.
Interactions : L’utilisation en association avec du tulle gras peut le dessécher et la rendre difficile à enlever. 
Pour éviter que le tulle gras ne se dessèche, il faut changer le pansement et nettoyer la plaie tous les jours. Pour 
faciliter le retrait de la gaze, vous pouvez imbiber le pansement avec octenilin® solution.
Ne pas utiliser en association avec des des tensio-actifs anioniques ou d’autres savons, crèmes, huiles, 
enzymes ou autres produits permettant de nettoyer les plaies, car cela pourrait altérer la conservation. Ne pas 
utiliser en association avec de la povidone iodée. Cela pourrait induire un changement de coloration et limiter 
son action antiseptique.
Contre-indications : Ne pas utiliser en cas d’allergie ou de suspicion d’allergie à un ou plusieurs composants 
de ce produit. En cas de doutes, consultez un médecin.
Afin de prévenir d’éventuels dommages tissulaires, il ne faut pas appliquer octenilin® gel sur le 
cartilage hyalin, les yeux, dans l’oreille, le nez, la vessie ou dans la cavité abdominale ! Ne pas utiliser 
en perfusion ou en injection !
Ne pas ingérer!
Conseils de sécurité généraux : ne pas utiliser le produit s’il est abîmé ou déjà ouvert. Protéger le produit des 
rayons du soleil. Lors de l’utilisation d’octenilin® gel, veillez à ce que le flacon n’entre pas en contact avec la 
plaie pour éviter une contamination par des germes environnants! 
– Dispositif médical – Tenir hors de portée des enfants!
Composition / caractéristiques: Eau purifiée, Propylène Glycol, Hydroxyéthylcellulose, Chlorhydrate 
d’octénidine.
Aspect et odeur : gel d’aspect clair à opaque, inodore. octenilin® gel peut être conservé dans son emballage 
fermé entre +5  °C et +25  °C jusqu’à sa date limite d’utilisation (voir inscription). Après ouverture, utiliser 
octenilin® gel dans les 8 semaines.
Élimination: vous pouvez jeter les emballages vidés de leur contenu avec les déchets ménagers.

Authenticité: STERILE  – stérile, conditionnement fermé

Version du mode d’emploi: 02/2020

DE  octenilin® Wundgel

FR  octenilin® Gel pour les plaies
Návod na použitie
Poznámka: Chronické kožné rany sú zvyčajne zanesené exsudátmi z rany, odbúranými a 
zhrubnutými fibrínovými povlakmi, nekrotickým tkanivom a bunkovými zvyškami. Tieto povlaky 
vytvárajú dobré podmienky na rast nielen patogénnym mikróbom, ale aj prechodným a stálym 
mikroorganizmom kožnej flóry, takže prirodzené hojenie rany môže byť výrazne spomalené. Preto je 
indikované jemné čistenie rany a zároveň stále zvlhčovanie rany.
Profil produktu a oblasti použitia: Gél na rany octenilin® sa môže používať napr. pri zvlhčovaní 
a čistení chronických kožných rán • Na zvlhčenie a čistenie zanesených, kontaminovaných 
a chronických kožných rán a popálenín. • na uvoľnenie zaschnutých povrchov •  na podporu 
prirodzeného procesu hojenia • na liečbu popálenín
Použitie gélu na rany octenilin® je bezbolestné a dobre ho znášajú aj alergici. 
Všeobecné použitie: Len na vonkajšie použitie pri kožných ranách. Gél na rany octenilin® je vhodný 
na opakované a dlhodobé použitie. Dlhodobé použitie gélu na rany octenilin® sa má prevádzať pod 
lekárskym dohľadom. Popri odstraňovaní zaschnutých tkanív sa má rana najprv opláchnuť a vyčistiť, 
aby sa ľahšie rozpustiteľné povlaky odstránili už pred ošetrením rany gélom na rany octenilin®. 
Gél na rany octenilin® sa má naniesť na celú ranu (1-5 mm). Na dodatočné zakrytie alebo zaplnenie 
rany sa môže gél na rany octenilin® naniesť na obväzy, gázy, elastické obvínadlo, ako aj iné 
absorbujúce materiály alebo krytia na rany. Octenilin gél na rany zakrýva ranu vytvorením fyzikálnej 
bariéry, ktorá ranu chráni pred vonkajšími vplyvmi (napr. prachovými časticami a mikróbami). Počas 
zakrytia gél ranu dodatočne zvlčuje.
Týmto zvlhčením povrchu rany je možné obväzy jemne uvoľniť a pri ďalšej výmene obväzov odstrániť.
Gél na rany octenilin® môže zostať na rane až do ďalšej výmeny obväzu. Frekvencia výmeny obväzu 
závisí od charakteru rany a množstva exsudátu a má sa prispôsobiť jednotlivej situácii, avšak má 
sa previesť max. po 3 dňoch. V kombinácii s mastnými gázami sa má obväz meniť a rana čistiť 
každý deň. Treba dbať na správnu voľbu krytia na rany podľa fázy hojenia. Sekundárny obväz sa 
má zvoliť tak, aby na jednej strane gél nevyschol, ale na druhej strane aby okraje rany a koža okolo 
rany nemokvali. 
Na zakrytie, zvlhčenie a čistenie zanesených, kontaminovaných a chronických kožných rán a 
popálenín.
Pacienti s kožnými ranami sú často citliví na teplotu. Gél na rany octenilin® sa môže tesne pred 
použitím zohriať na telesnú teplotu.
Čistenie okolia rany: Na minimalizáciu rizika zanesenia mikróbov do rany sa odporúča dôkladné, 
rozsiahle čistenie celého okolia rany pomocou roztoku na vyplachovanie rán octenilin®. 

Histokompatibilita a biokompatibilita: nedráždivý, nesenzibilizujúci, bezbolestný pri použití, 
žiadna toxicita voči tkanivám pri zabraňovaní granulácie a epitelizácie. Dobrá znášanlivosť 
oktenidíniumdichloridu pre tkanivá sa dokázala dlhodobými klinickými skúsenosťami a klinickými 
štúdiami s roztokom octenisept® aj na chronických ranách.
Vedľajšie účinky: Zatiaľ sa žiadne nepozorovali.
Interakcie: V kombinácii s mastnými gázami môže dôjsť k prischnutiu a tým ku sťaženému 
uvoľneniu mastnej gázy. Na zabránenie prischnutia mastnej gázy sa má každý deň meniť obväz a 
čistiť rana. Na lepšie uvoľnenie sa môže obväz namočiť s roztokom na vyplachovanie rán octenilin®.
Nepoužívajte v kombinácii s anionaktívnymi tenzidmi alebo inými mydlami, masťami, olejmi, 
enzýmami a pod. na čistenie rán, pretože to môže viesť k poškodeniu konzervácie. Nepoužívajte 
v kombinácii s PVP jódom, pretože to môže viesť ku sfarbeniam a k obmedzeniu antiseptického 
účinku PVP jódu.
Kontraindikácie: Nesmie sa používať pri známej alergii alebo podozrení na alergiu na jednu alebo 
viac zložiek gélu na rany octenilin®. V prípade pochybností sa poraďte s lekárom. 
Na zabránenie možnému poškodeniu tkaniva sa gél na rany octenilin® nesmie používať na hyalinnej 
chrupavke, oku, uchu, v nose, močovom mechúre a v brušnej dutine. Nepoužívajte infúzne alebo 
injekčne.
Nepožívajte!
Všeobecné bezpečnostné upozornenia: Používajte len neporušené balenia. Chráňte produkt pred 
slnečným žiarením.
Na zabránenie zavedenia mikróbov pri používaní gélu na rany octenilin® sa má dbať na to, 
aby balenie neprišlo do kontaktu s ranou! - Zdravotnícka pomôcka - Uchovávajte mimo 
dosahu detí! 
Zloženie / technické údaje: Čistená voda, propylénglykol, hydroxyetylcelulóza, oktenidíniumdichlorid
Vzhľad a vôňa: Číry až opalescentný gél bez zápachu. 
Pri skladovaní neotvoreného obalu pri +5 °C až +25 °C je gél na rany octenilin® trvanlivý až do 
dátumu spotreby (pozri vytlačené). Po otvorení sa musí gél na rany octenilin® spotrebovať do 8 
týždňov.
Likvidácia: Prázdne obaly sa môžu likvidovať ako domový odpad.

Originalita: STERILNÝ  - sterilne originálne zabalené

Posledná revízia textu: 02/2020

Instructions for use
Introductory remarks: Chronic skin wounds are almost always covered with exudate, a thick 
desquamated fibrin layer, necrotic tissue and cellular debris. These coverings provide good conditions 
for the growth not only of pathogens, but also of transient or resident pathogens of the skin flora, 
which may considerably delay natural wound healing. Careful wound cleansing and a moist wound 
environment is therefore required.
Product profile and indications: octenilin® Wound Gel can be used, for example: • for moistening 
and cleaning of coated, contaminated and chronic skin wounds and burns. • for preserving moisture 
of dressings and wound coverings • for loosening caked coverings • for helping the natural healing 
process • for the care of thermal wounds  (burns)
The application of octenilin® Wound Gel is painless and is also well tolerated by persons with allergies.
General usage: Only for external use on skin wounds. octenilin® Wound Gel is suitable for repeated 
and long term use. The long term use of octenilin® Wound Gel should be done under medical 
supervision. 
Accompanying the debridement, the wound should always first be irrigated and cleansed so that 
easily detachable slough is already removed before continuing treatment of the wound with octenilin® 
Wound Gel.
Cover the wound completely with octenilin® Wound Gel (1-5 mm). To additionally cover or fill the 
wound, octenilin® Wound Gel can be applied to poultices, gauzes, compresses and other absorbent 
materials or wound filling materials. octenilin® Wound Gel covers the wound by creating a physical 
barrier which protects the wound against external influences (e.g. dust particles and germs). In 
addition to covering the wound, the gel also moistens the wound.
This moistening of the wound surface allows slough to be gently loosened and removed at the next 
dressing change.
octenilin® Wound Gel can remain on the wound until the next change of dressing. The frequency 
of dressing change depends on the nature of the wound and the amount of exudate and should be 
adapted to the current wound situation, but should be done after max. 3 days. If used with paraffin 
gauzes, the dressing is to be changed and the wound cleaned daily. The wound dressing should be 
chosen to suit the phase of wound healing. The secondary dressing should be chosen to ensure the 
gel does not dry out but so that the wound margins and the skin around the wound do not become 
macerated.
For covering, moistening and cleaning of coated, contaminated and chronic skin wounds and burns.
Patients with chronic wounds are often sensitive to temperature. octenilin® Wound Gel can be 
warmed to body temperature immediately before use. 

Cleaning the periwound area: To minimise the risk of introducing bacteria into the wound, 
thorough, extensive cleansing of the entire wound area with octenilin® Wound Irrigation Solution is 
recommended.
Tissue compatibility and biocompatibility: Non-irritating; non-sensitising; pain-free in use, 
no tissue toxicity with inhibition of granulation and epithelisation. The good tissue tolerability of 
octenidine dihydrochloride has been demonstrated during many years of use and by clinical trials 
with octenisept® including on chronic wounds.
Side effects: No side effects have been observed so far.
Interactions: When used with paraffin gauzes, the gauze may dry out and become difficult to 
remove. To prevent the paraffin gauze drying out, a dressing change with wound cleansing should be 
performed daily. The dressing can be saturated with octenilin® Wound Irrigation Solution to facilitate 
removal.
Do not use in combination with anionic surfactants or other wound cleansing soaps, ointments, oils, 
enzymes etc. since this may adversely affect the preservative. Do not use in combination with PVP-
iodine, since this may cause discoloration and impair the antiseptic effect of the PVP-iodine.
Contraindications: octenilin® Wound Gel should not be used in patients with known or suspected 
allergy to one or more of the ingredients. If in doubt consult a physician.
To prevent possible tissue damage, octenilin® Wound Gel should not be used on hyaline 
cartilage, the eyes, ears, nose, urinary bladder and in the abdominal cavity! Do not use for 
infusion or injection!
Not for oral use!
General safety information: Use only intact and undamaged packs. Protect the product against 
exposure to direct sunlight. To prevent the introduction of bacteria when using octenilin® Wound Gel, 
ensure that the packaging does not come into contact with the wound!
– Medical device – Keep out of the reach and sight of children!
Composition / technical specifications: Purified water, Propylene Glycol, Hydroxyethylcellulose, 
Octenidine Dihydrochloride.
Appearance and smell: clear to opaque and odourless gel.
When the unopened pack is stored at +5 °C to +25 °C, octenilin® Wound Gel has a shelf life period up 
to (see imprint). octenilin® Wound Gel must be used within 8 weeks after opening the pack.
Disposal: Fully emptied packs can be disposed of as household waste.

Original condition: STERILE  – sterile, sealed.

Information as of: 02/2020

EN  octenilin® Wound Gel

Istruzioni per l’uso
Considerazioni preliminari: Le ferite cutanee croniche sono ricoperte di solito da essudati sierosi, da 
membrane fibrinose dense e desquamanti, da tessuto necrotico e dai cosiddetti detriti cellulari. Queste 
membrane offrono un buon ambiente di crescita non solo per i germi patogeni, ma anche per quelli provenienti 
dall’esterno e per quelli appartenenti alla flora cutanea residente, rendendo molto più lenta la guarigione 
naturale della ferita. Per questo, è indicata la detersione delicata della ferita e contemporanea umidificazione 
durevole.
Profilo del prodotto e campi d’impiego: octenilin® gel cicatrizzante può essere impiegato ad esempio: • Per 
umidificare e pulire lesioni cutanee con distacco di materiale necrotico, contaminate e croniche nonché ferite 
da ustione. • per l’umidificazione conservativa di fasciature e di rivestimenti • per eliminare le membrane 
incrostate • per favorire il naturale processo di guarigione • per il trattamento delle lesioni di origine termica 
(ustioni termiche)
L’impiego di octenilin® gel cicatrizzante è indolore e viene ben tollerato anche dai soggetti allergici. 
Indicazioni generali: Solo per uso esterno in caso di lesioni cutanee. octenilin® gel per ferite è indicato per 
l’uso ripetuto e prolungato. L’uso prolungato di octenilin® gel per ferite deve avvenire sotto controllo medico. 
A supporto del debridement, la ferita dovrebbe essere sempre innanzitutto detersa e pulita, in modo che gli 
strati facilmente rimovibili possano essere già eliminati, prima del trattamento della lesione con octenilin® 
gel per ferite.
Coprire interamente la ferita con il gel per ferite octenilin® (1-5 mm). Per ricoprire o riempire ulteriormente la 
ferita, octenilin® Gel per ferite puo essere spalmato su bende, garze, compresse e altri materiali assorbenti o 
materiali di riempimento della ferita. Il gel cicatrizzante octenilin ricopre la ferita e forma una barriera fisica 
che protegge la ferita da fattori esterni (ad es. particelle di polvere e germi). Ricoprendola, il gel inumidisce 
ulteriormente la ferita.
Inumidendo in questo modo la superficie della ferita, gli strati possono essere staccati facilmente e rimossi 
con la bendatura successiva.
Gel per ferite può restare sulla ferita fino alla successiva medicazione. La frequenza della medicazione dipende 
dalle caratteristiche della ferita e dalla quantità di essudato e deve essere adattata ad ogni singola situazione. 
Non si devono tuttavia superare i 3 giorni. Se associata a garze grasse, sostituire la bendatura quotidianamente 
e detergere la ferita. Occorre scegliere una protezione adeguata della ferita. La benda secondaria deve essere 
scelta in modo che il gel non si secchi e i margini e la pelle circostante la ferita non macerino.
Per ricoprire, umidificare e pulire lesioni cutanee con distacco di materiale necrotico, contaminate e croniche 
nonché ferite da ustione.
I pazienti con ferite croniche sono spesso sensibili alla temperatura. octenilin® gel per ferite può essere 
scaldato immediatamente prima dell’applicazione fino a raggiungere la temperatura corporea.

Detersione della zona circostante la ferita: Per prevenire il rischio di infezione della ferita, si raccomanda 
una detersione approfondita e ampliata a tutta la zona della ferita, eseguita con octenilin® Soluzione antisettica 
per ferite.
Tolleranza del tessuto e biocompatibilità: infiamma; non sensibilizza; è indolore durante l’applicazione, 
non provoca tossicità del tessuto con inibizione della granulazione e dell’epitelizzazione. Grazie a studi clinici 
pluriennali e analisi cliniche con octenisept®, la buona tolleranza dell’octenidina dicloridrato da parte del 
tessuto è stata comprovata anche su ferite croniche.
Effetti collaterali: Finora non osservati.
Interazioni: La combinazione di garze grasse può portare all’essiccazione e quindi a una più difficile rimozione 
delle garze oleose. Per evitare l’essiccazione della garza grassa, occorre eseguire quotidianamente il cambio 
della bendatura con detersione della ferita. Per una migliore rimozione, la benda può essere imbevuta di 
octenilin® soluzione per detersione delle ferite.
Non utilizzare contemporaneamente a tensivi anionici o altri saponi, creme, olii, enzimi o simili, poiché esse 
possono compromettere la conservazione. Non utilizzare in combinazione con iodio PVP, poiché può provocare 
colorazioni e limitazione dell’effetto antisettico dello iodio PVP.
Controindicazioni: Non impiegare octenilin® gel per ferite, in caso di allergia nota o presunta contro uno o più 
componenti. In caso di dubbio, consultare il medico.
Per prevenire possibili lesioni al tessuto, octenilin® Gel per ferite non può essere impiegato su tessuto 
cartilagineo ialino, negli occhi, nelle orecchie, nel naso, in vescica e nella cavità addominale. Non 
utilizzare per infusione o iniezione!
Non ingerire! 
Consigli generali per la sicurezza: Impiegare solo su tessuto integro e non lesionato. Proteggere il prodotto 
dai raggi del sole. Per prevenire un’infezione della ferita durante l’uso di octenilin® Gel per ferite, occorre 
prestare attenzione che la confezione non venga a contatto con la ferita! 
– E’ un medicinale – tenere fuori dalla portata dei bambini! 
Composizione / Dati tecnici: Acqua depurata, Glicole propilenico, Idrossietilcellulosa, Octenidina Dicloridrato.
Aspetto esterno e odore: Gel trasparente, inodore e quasi del tutto incolore. octenilin® Gel per ferite, conservato 
in confezione integra a +5°C e +25°C si mantiene fino alla data di scadenza (v. data impressa). Dopo 
l’apertura, octenilin® gel per ferite deve essere utilizzato entro 8 settimane.

Smaltimento: il residuo del prodotto può essere smaltito nei rifiuti domestici. Originalità: STERILE  – 
Sterile, chiusura originalità.
Situazione delle informazioni: 02/2020

IT  octenilin® Gel cicatrizzante

PL  octenilin® Żel do ran

SK  octenilin® Gél na rany



HR  octenilin® gel za rane

RU  Октенилин® Гель для ран

Návod k použití
Úvodní poznámka: Chronické rány kůže jsou zpravidla povlečeny výpotky ran, vypuzenými, 
zbytnělými fibrózními povlaky, nekrotickou tkání a takzvanými buněčnými troskami. Tyto povlaky 
nabízejí dobré podmínky k růstu nejen patogenním zárodkům, ale také transientním nebo 
rezidentním zárodkům kožní flóry, takže přirozené hojení ran může být podstatně zpomaleno. Proto 
je třeba zajistit šetrné vyčištění rány a současně její trvalé zvlhčování.
Profil produktu a oblasti použití: octenilin® gel na rány lze používat například v následujících 
případech: • Ke zvlhčení a čištění povlečených kontaminovaných a chronických kožních ran a 
popáleninových ran. • ke konzervujícímu zvlhčení obvazů a krytí ran • k odstranění strupovitých 
povlaků • na podporu přirozeného procesu hojení • k ošetření termických ran (popálenin) 
Použití octenilin® gel na rány je bezbolestné a je dobře snášeno i alergiky.
Použití všeobecně: Pouze k vnějšímu použití na rány na kůži. octenilin® gel na rány je vhodný k 
opakovanému a dlouhodobému používání. Dlouhodobé používání přípravku octenilin® gel na rány 
by mělo být pod lékařským dozorem. Kromě debridementu je třeba rány vždy nejprve opláchnout 
a vyčistit, aby byly snadno rozpustné povlaky před použitím přípravku octenilin® gel na rány již 
odstraněny.
Ránu zcela pokryjte přípravkem octenilin® gel na rány (tloušťka vrstvy 1-5 mm). Pro další krytí 
nebo vyplnění ran lze přípravek octenilin® gel na rány nanést na obvazy, gázy, kompresy i jiné savé 
materiály, či na materiály k vyplnění rány. Gel na rány octenilin kryje rány, čímž vytváří fyzikální 
bariéru, která chrání ránu před vnějšími vlivy (např. částicemi prachu a mikroorganismy). Při krytí 
gel navíc zvlhčuje rány. 
Tímto zvlhčením povrchu rány lze pokrytí šetrně uvolnit a při příštím převazu odstranit.
Přípravek octenilin® gel na rány může na ráně zůstat do příštího převazu. Četnost převazů závisí na 
stavu rány a na množství exsudátu a je třeba ji přizpůsobit aktuální situaci rány, převaz by se však 
měl provádět vždy max. po 3 dnech. V kombinaci s mastnými gázami je třeba vyměňovat obvaz a 
čistit ránu denně. Je třeba dbát na volbu krytí rány dle její fáze. Sekundární obvaz je třeba zvolit tak, 
aby gel nevyschnul a na druhé straně aby nedocházelo k maceraci okrajů rány a kůže kolem rány.
Ke krytí, zvlhčení a čištění povlečených kontaminovaných a chronických kožních ran a 
popáleninových ran. 
Pacienti s chronickými ranami jsou často citliví na teplotu. Přípravek octenilin® gel na rány lze 
bezprostředně před aplikací zahřát na tělesnou teplotu.
Čištění okolí rány: Pro minimalizaci rizika zavlečení choroboplodných zárodků do rány se 
doporučuje důkladné velkoplošné čištění celého okolí rány přípravkem octenilin® roztok k oplachu 
rány.
Snášenlivost tkáněmi a biokompatibilita: Nedráždivý, nesenzibilizující, bezbolestný při použití, 
netoxický pro tkáně, bez tlumení granulace a epitelizace. Dobrá snášenlivost octenidindihydrochloridu 

tkáněmi je doložena dlouhodobými klinickými zkušenostmi a klinickými expertizemi přípravku 
octenisept® i u chronických ran.
Vedlejší účinky: dosud nebyly pozorovány.
Interakce: V kombinaci s mastnými gázami může docházet k vyschnutí a tím ke ztíženému 
odloučení mastné gázy. Aby nedošlo k vyschnutí mastné gázy, je třeba provádět výměnu obvazu 
a čištění rány každý den. Pro lepší odloučení lze nechat obvaz nasáknout přípravkem octenilin® 
roztok k oplachu ran
Nepoužívejte v kombinaci s anionickými tenzidy nebo jinými mýdly, mastmi, oleji, enzymy či jinými 
přípravky k čištění ran, protože by to mohlo dojít k narušení konzervace.
Nepoužívejte v kombinaci s PVP jodem, protože by došlo k zabarvení a k omezení antiseptického 
účinku PVP jodu.
Kontraindikace: Při známé alergii či při podezření na alergii proti jedné či více obsaženým látkám 
se nesmí přípravek octenilin® gel na rány používat. V případě pochybností konzultujte s lékařem.
Pro zamezení možnosti poškození tkáně se přípravek octenilin® gel na rány nesmí používat na 
hyalinní chrupavku, v oku, v uchu, v nosu, na močový měchýř a v břišní dutině! Nepoužívejte 
k infuzi či k injekčně!
Neužívejte vnitřně!
Všeobecné bezpečnostní pokyny: Používejte pouze bezvadné a nepoškozené balení. Chraňte 
výrobek před přímým slunečním zářením. K zamezení zavlečení choroboplodných zárodků je třeba 
při používání přípravku octenilin® gel na rány dbát na to, aby obal nepřišel do styku s ránou!
– Zdravotnický prostředek – uchovávejte mimo dosah dětí!
Složení/technické údaje: Purifikovaná voda, Propylenglykol, Hydroxyetylcelulóza, 
Octenidindihydrochlorid.
Vzhled a zápach: průhledný gel bez zápachu a téměř bezbarvý.
Při skladování neotevřeného balení při +5°C – +25°C lze přípravek octenilin® gel na rány používat 
do data použitelnosti (viz vyražený údaj). Po otevření je nutno přípravek octenilin® gel na rány 
spotřebovat do 8 týdnů.
Likvidace: Vyprázdněná balení se zbytky lze odhodit do domácího odpadu.

Originalita:  STERILE  sterilní, v původním uzavřeném obalu.

Stav: 02/2020

CZ  octenilin® Gel na rány

PT  octenilin® Gel para feridas

Uputa za uporabu
Uvodne napomene: Kronične rane na koži gotovo su uvijek prekrivene eksudatom, debelim 
deskvamiranim slojem fibrina, nekrotičnim tkivom i staničnim debrisom. Takav sloj pruža dobre uvjete 
za rast ne samo patogena, već i tranzijentnih ili rezidentnih patogena kožne flore, što odgađa prirodno 
zacjeljivanje rana. Zbog toga je potrebno pažljivo čišćenje rane, kao i vlaženje okoline rane.

Profil proizvoda i indikacije: octenilin® gel za rane može se koristiti npr.: • za vlaženje i čišćenje rana s 
krastom, kontaminiranih i kroničnih rana na koži i opeklina • za održavanje vlage u zavojima i oblozima 
za rane • za omekšavanje otvrdnutih vanjskih slojeva • za podupiranje prirodnog procesa zacijeljenja 
• za njegu rana uzrokovanih toplinom (opekline).

Primjena octenilin® gela za rane je bezbolna, a ga podnose i osobe s alergijama.

Opća primjena: Samo za vanjsku primjenu za rane na koži. octenilin® gel za rane primjeren je za 
ponovnu i dugotrajnu primjenu. Dugotrajna primjena octenilin® gela za rane treba se provoditi pod 
liječničkim nadzorom. Tijekom debridmana, ranu treba uvijek prvo isprati i očistiti, tako da je lako 
odvojiva krasta uklonjena prije nastavka liječenja rane octenilin® gelom za rane.

Ranu potpuno prekrijte octenilin® gelom za rane (1-5 mm). Za dodatno prekrivanje ili ispunu rana 
octenilin® gel za rane može se nanijeti na kataplazme, gaze, komprese i druge upijajuće materijale ili 
materijale za ispunu rana. 

octenilin® gel za rane prekriva ranu stvarajući fizičku barijeru koja štiti ranu od vanjskih utjecaja (npr. 
čestica prašine i mikroba). Osim što prekriva ranu, gel također vlaži ranu.

Vlaženje površine rane, omogućuje nježno omekšavanje kraste i njezino uklanjanje prilikom sljedećeg 
previjanja rane.

octenilin® gel za rane može ostati na rani do sljedećeg previjanja. Učestalost previjanja ovisi o naravi 
rane i količini eksudata te se mora prilagoditi trenutnom stanju rane, ali ranu je potrebno previti nakon 
najviše 3 dana. Kada se primjenjuje s parafinskim gazama, ranu je potrebno previjati i čistiti svaki 
dan. Treba odabrati takvu oblogu za ranu koja odgovara fazi zacjeljenja rane. Potrebno je odabrati i 
sekundarnu oblogu kako se gel ne bi osušio i kako ne bi došlo do maceracije rubova rane i okolne kože. 

Za prekrivanje, vlaženje i čišćenje rana s krastom, kontaminiranih i kroničnih rana na koži i opeklina.

Pacijenti s kroničnim ranama su često osjetljivi na temperaturu. octenilin® gel za rane može se zagrijati 
na temperaturu tijela neposredno prije primjene.
Čišćenje područja oko rane: Kako bi se smanjio rizik od unosa bakterija u ranu preporučuje se i 
opsežno čišćenje cijelog područja rane octenilin® otopinom za ispiranje rana.

Kompatibilnost s tkivom i biokompatibilnost: Ne nadražuje, ne senzibilizira, bezbolan za primjenu, 
nije toksičan za tkivo, nema utjecaja na granulaciju i epitelizaciju. Dobra podnošljivost oktenidindiklorida 

u tkivima, dokazana je tijekom višegodišnje primjene i u kliničkim ispitivanjima octenisept®-a 
uključujući kronične rane. 

Štetni događaji: dosad nisu zabilježeni štetni događaji.

Interakcije: Kada se primjenjuje s parafinskim gazama gaza se može osušiti i teško ju je ukloniti. Kako 
bi se spriječilo isušivanje parafinske gaze, potrebno je svaki dan mijenjati oblogu i čistiti ranu. Obloga 
se može natopiti octenilin® otopinom za ispiranje rana za lakše uklanjanje.

Ne primjenjivati u kombinaciji s anionskim surfaktantima ili drugim sapunima za čišćenje rana, 
mastima, uljima, enzimima i sl. jer to može štetno utjecati na konzervans. Ne primjenjivati u kombinaciji 
s povidonom jodiranim, jer to može uzrokovati promjenu boje kože i smanjenje antispetičnog učinka 
povidona jodiranog.

Kontraindikacije: octenilin® gel za rane ne smije se primjenjivati kod bolesnika s potvrđenom alergijom 
ili sumnjom na alergiju na jedan ili više sastojaka. Ako niste sigurni, provjerite s liječnikom.

Kako bi se spriječilo moguće oštećenje tkiva, octenilin® gel za rane ne smije se primjenjivati na hijalinoj 
hrskavici, očima, ušima, nosu, mokraćnom mjehuru ni trbušnoj šupljini! Ne smije se primjenjivati u 
infuziji ili injekciji!
Ne smije se uzimati kroz usta!

Opće sigurnosne informacije: Koristiti samo neotvorena i neoštećena pakiranja. Proizvod zaštiti od 
izravne sunčeve svjetlosti. Kako bi se spriječilo uvođenje bakterija prilikom primjene octenilin® gela za 
rane osigurajte da pakiranje ne dođe u dodir s ranom.

– Medicinski proizvod – Čuvati izvan pogleda i dosega djece!

Sastav/tehnički podaci: voda, pročišćena; propilenglikol; hidroksietilceluloza; oktenidindiklorid.

Izgled i miris: bistar do neproziran gel bez mirisa.

Kad se neotvoreno pakiranje čuva na temperaturi od +5 °C do +25 °C, octenilin® gel za rane ima 
rok valjanosti do (vidjeti otisnuto na pakiranju). octenilin® gel za rane mora se upotrijebiti u roku od 8 
tjedana od otvaranja pakiranja.

Zbrinjavanje: Do kraja ispražnjeno pakiranje može se baciti u kućni otpad.

Originalno pakiranje: STERILE   – Sterilno, zabrtvljeno.

Informacija: 02/2020

Инструкция по применению
Общие сведения: хронические раны, как правило, содержат экссудат, покрыты слоем фибрина, 
некротизированными тканями и детритом. Эти образования создают идеальные условия для 
роста не только патогенных организмов, но и транзиентных, и резидентных патогенов кожной 
микрофлоры, которые замедляют процесс заживления раны. Поэтому рекомендуется бережное 
очищение раневой поверхности и поддержание влажной среды в ране.
Область применения: Октенилин® гель для ран используется: • для увлажнения и очистки раневых 
повязок • для поддержания увлажненности раневых повязок • для устранения некротизированных 
тканей • для улучшения процесса естественного заживления • для ухода за термическими 
поражениями (ожоги) 
Использование Октенилин® геля для ран безболезненно и хорошо переносится людьми, 
страдающими аллергическими реакциями. 
Советы по использованию: предназначен исключительно для наружного применения при 
обработке кожных ран. Октенилин® гель для ран подходит для повторного и длительного 
применения. Применение Октенилин® гель для ран должно проводиться под контролем врача. 
Прежде чем приступить к обработке раны Октенилин® гелем для ран, необходимо сначала промыть 
и очистить рану от струпа. Нанесите Октенилин® гель для ран так, чтобы полностью покрыть им 
рану (наносить слоем от 1 до 5 мм). Чтобы дополнительно закрыть или заполнить рану, нанесите 
Октенилин® гель для ран на стерильную марлевую салфетку, марлю или другие абсорбирующие 
повязки. Гель для обработки ран Октенилин закрывает рану, образуя барьер, защищающий рану 
от внешних воздействий (например, проникновения в нее частиц пыли и микроорганизмов), а 
также дополнительно увлажняет ее. Подобное увлажнение поверхности раны позволяет бережно 
размягчить некротизированные участки, которые будут легко удалены при следующей перевязке.
Октенилин® гель для ран может быть оставлен на ране до следующей перевязки. Частота смены 
повязки зависит от состояния раны и количества экссудата и должна подбираться для каждой раны 
отдельно, однако не должна превышать 3х дней. При использовании гидроколлоидной повязки 
необходимо производить смену повязок и очищать рану ежедневно.
Необходимо обратить внимание на правильный выбор повязки, соответствующей текущему 
этапу заживления раны. Нужно использовать дополнительную повязку, которая, с одной стороны 
сохранит влажную среду в ране, а с другой стороны, предотвратит мацерацию краев ран.
для закрытия, увлажнения и очистки раневых повязок. Пациенты, страдающие хроническими 
ранами, зачастую очень чувствительны к температуре. В данном случае Октенилин® гель для ран 
может быть подогрет до температуры тела непосредственно перед применением. 
Очистка краев раны: для снижения риска занесения в рану бактерий рекомендуется полная и 

обширная обработка раны и ее краев с помощью раствора для промывания ран Октенилин®. 
Переносимость тканями и биосовместимость: не вызывает раздражение кожи и аллергических 
реакций.  Безболезненно в применении, не токсичен для тканей и не нарушает механизмов 
грануляции и эпителизации. Хорошая переносимость тканями октенидин дигидрохлорида 
подтверждается многолетним использованием и клиническими испытаниями Октенисепта®, в том 
числе и на хронических ранах. Побочные эффекты не выявлено .
Взаимодействие: Применение совместно с гидроколлоидной повязкой может привести к ее 
высыханию и проблемам со снятием. Во избежание высыхания гидроколлоидной повязки 
необходимо ежедневно менять повязку и очищать рану.  Для облегчения снятия повязки вы 
можете смочить ее раствором для промывания ран Октенилин®.
Не использовать совместно с анионоактивными поверхностно-активными веществами и прочими 
мыльными растворами, кремами, маслами, ферментами и прочими продуктами для очищения ран, 
так как это может нанести вред консервации раны. Не использовать совместно с повидон-йодом, 
это может привести к изменению цвета и инактивировать его антисептическое действие.
Противопоказания: Октенилин® гель для ран не может использоваться пациентами в случае 
имеющейся аллергии или подозрения на аллергию на один или несколько компонентов 
продукта. Перед применением посоветуйтесь с врачом.
Для предупреждения возможных повреждений тканей не рекомендуется наносить Октенилин® 
гель для ран непосредственно на гиалиновый хрящ, в глаза, уши, нос, мочевой пузырь или в 
брюшную полость! Не использовать для вливаний или инъекций! Не употреблять внутрь!
Общие указания по безопасности: не использовать продукт в случае повреждения или вскрытия 
упаковки. Защищать продукт от попадания прямых солнечных лучей. При использовании 
Октенилин® гель для ран следите за тем, чтобы флакон не касался раны во избежание попадания 
болезнетворных микробов! – Медицинское изделие – Хранить в недоступном для детей месте!
Состав / характеристики: дистиллированная вода, пропиленгликоль, гидроксидцеллюлоза, 
октенидиндигидрохлорид.
Внешний вид и запах: гель от светлого до непрозрачного цвета, без запаха. 
Условия хранения: Октенилин® гель для ран может храниться в закрытой упаковке при 
температуре от +5 °C до +25 °C до окончания срока годности (см. надпись на упаковке). После 
вскрытия флакона использовать Октенилин® гель для ран в течение 8 недель.
Утилизация: допускается выбрасывать пустые упаковки вместе с бытовыми отходами.
Подлинность: СТЕРИЛЬНО  – стерильная закрытая упаковка
Информация актуальна по состоянию на: 02/2020

Instruções de utilização
Nota preliminar: As feridas cutâneas crónicas apresentam-se, por norma, cobertas com exsudatos, 
crostas espessas de fibrina descamada, tecido necrótico e detritos celulares. Estes depósitos proporcionam 
excelentes condições de crescimento tanto para germes patogénicos como para germes transitórios 
ou residentes da flora cutânea, retardando substancialmente o processo de cicatrização natural da 
ferida. Por este motivo, é importante proceder a uma limpeza suave e assegurar simultaneamente uma 
hidratação duradoura da ferida.
Perfil do produto e áreas de aplicação: octenilin® Gel para feridas pode ser utilizado, p. ex.: • para 
hidratação e limpeza de feridas cutâneas crónicas • para manter a humidade de pensos e compressas 
• para a eliminação de crostas • para favorecer o processo de cicatrização natural • para o tratamento 
de feridas térmicas (queimaduras)
A aplicação de octenilin® Gel para feridas é indolor e bem tolerada por pessoas que sofrem de alergias.
Aplicação geral: apenas para utilização externa em feridas cutâneas. octenilin® Gel para feridas é 
adequado para a utilização repetida e prolongada. A utilização prolongada de octenilin® Gel para feridas 
deve ser efetuada sob vigilância médica. Antes do desbridamento, a ferida deve ser sempre irrigada e 
limpa, de forma a que os depósitos fáceis de libertar já tenham sido removidos antes de a ferida ser 
tratada com octenilin® Gel para feridas.
Cobrir completamente a ferida com octenilin® Gel para feridas (1-5 mm). Para a cobertura ou o 
preenchimento adicionais da ferida, o gel para feridas octenilin® pode ser aplicado sobre compressas 
e gazes, bem como outros materiais absorventes ou materiais de preenchimento de feridas. O gel para 
feridas octenilin cobre a ferida, formando uma barreira física, que protege a ferida de influências externas 
(p. ex., partículas de pó e germes) hidrata além disso a ferida durante a cobertura.
Esta hidratação da superfície da ferida permite a libertação suave dos depósitos e a respetiva remoção 
na mudança de penso seguinte.
octenilin® Gel para feridas pode permanecer na ferida até à próxima mudança de penso. A frequência 
da mudança de penso depende do estado da ferida e da quantidade de exsudato, devendo ser adaptada 
à situação da ferida. Contudo, não deve ser superior a 3 dias. Em combinação com gazes gordas, deve 
proceder-se diariamente à mudança do penso e à limpeza da ferida. Deve ter-se o cuidado de se escolher 
um penso correspondente à fase de cicatrização. O penso secundário deve ser selecionado de forma que, 
por um lado, não seque o gel e, por outro, não macere os bordos da ferida e a pele circundante.
Para a cobertura, hidratação e limpeza de feridas cutâneas crónicas.
Doentes com feridas crónicas apresentam frequentemente sensibilidade à temperatura. octenilin® Gel 
para feridas pode ser aquecido à temperatura do corpo imediatamente antes da aplicação.
Limpeza do ambiente da ferida: Para minimizar a transmissão de germes para a ferida, recomenda-

se a limpeza minuciosa e extensa de todo o ambiente da ferida com octenilin® Solução de irrigação de 
feridas.
Tolerância do tecido e biocompatibilidade: Não provoca irritação. Não sensibilizante. Indolor 
na aplicação, sem toxicidade do tecido e sem inibição da granulação e da epitelização. A excelente 
tolerabilidade do dicloridrato de octenidina tem sido confirmada ao longo dos anos através da experiência 
clínica e de exames clínicos com octiset® inclusivamente em feridas crónicas.
Efeitos secundários: Até à data não foram observados efeitos secundários
Interações: Em combinação com gazes gordas pode provocar ressequimento, e, assim, complicar a 
remoção da gaze gorda. De forma a evitar o ressequimento da gaze gorda, deve efetuar-se uma mudança 
diária do penso com limpeza da ferida. Para uma remoção mais fácil, o penso pode ser impregnado com 
octenilin® Solução para irrigação de feridas.
Não utilizar em combinação com tensioativos aniónicos ou outros sabões para limpeza da pele, pomadas, 
óleos, enzimas, etc., uma vez que podem comprometer a conservação. Não utilizar em combinação com 
iodopovidona, pois pode provocar colorações e limitar o efeito antissético da iodopovidona.
Contraindicações: Não utilizar octenilin® Gel para feridas em caso de alergia conhecida ou suspeita de 
alergia a um ou vários componentes. Em caso de dúvida, consulte um médico.
Para evitar possíveis danos nos tecidos, não aplicar octenilin® Gel para feridas na cartilagem 
hialina, no olho, na orelha, no nariz, na bexiga e na cavidade abdominal! Não aplicar em perfusão 
ou injeção!
Não ingerir!
Indicações de segurança gerais: Utilizar apenas embalagens intactas e não danificadas. Proteger 
contra luz solar direta. Para evitar uma transmissão de germes durante a aplicação de octenilin® Gel para 
feridas, deve ter-se o cuidado de não deixar que a embalagem entre em contacto com a ferida!
– Dispositivo médico – Manter fora do alcance das crianças!
Composição / dados técnicos: Água purificada, propilenoglicol, hidroxietilcelulose, dicloridrato de 
octenidina.
Aspeto e odor: Gel límpido a opaco, inodoro.
octenilin® Gel para feridas pode ser conservado na embalagem fechada entre +5 °C e +25 °C até 
ao prazo de validade (ver impressão). Após a abertura, utilizar octenilin® Gel para feridas no prazo de 
8 semanas.
Eliminação: Embalagens vazias podem ser eliminadas no lixo doméstico.

Autenticidade: STERILE  – Estéril, selado de origem.

Estado da informação: 02/2020


